Liceo Scientifico Statale “S. Cannizzaro” — Classi | C e | D — Esercitazione su N e Z

Esercizio 1. Vero o falso?

3°:32 = 310 V | F 7"-7”=7”2,connEN—{0} V| F
43 .23 = 63 V| F 39:9% =33 \;
(10%)°-(10%)° =10 |V | F 123:3%2 =4 V|F

Esercizio 2. Semplifica la seguente espressione.
[(4%)?: 8 - {(65:5-12)"- (36:6:3)° +[(3)’]*: 81°}

Esercizio 3. Traduci la seguente frase in espressione simbolica e poi calcolane il valore per m =3 e n = 4:
«Moltiplica la somma tra m e il triplo di n per il quadrato della differenza tra il doppio di m e il successivo di
n».

Esercizio 4. Utilizzando la scomposizione in fattori primi, stabilisci quali tra i seguenti numeri sono divisori di
7605: 65, 27, 143, 195, 153.

Esercizio 5. Il numero di libri nella libreria di Giovanni & minore di 150 ed & divisibile per 15 e per 9; inoltre,
se lo si divide per 11, il resto € 3. Quanti libri ci sono nella libreria di Giovanni?

Esercizio 6. E necessario recintare un terreno di forma triangolare con i lati lunghi 42 m, 48 m e 60 m. Per far
cio dovranno essere sistemati dei pali di sostegno della recinzione, tutti alla stessa massima distanza tra loro,
facendo in modo che ci sia un palo in ogni vertice. A quale distanza andranno piantati i pali? Quanti pali
occorreranno?

Esercizio 7. Maria, Luigi e Giuseppe vanno in bicicletta percorrendo varie volte un circuito. Partono tutti e tre
dallo stesso punto e nello stesso momento. Maria impiega 12 minuti per ritornare al punto di partenza, Luigi
ne impiega 6 e Giuseppe invece ritorna al punto di partenza ogni 9 minuti. Dopo quanti minuti si
incontreranno nuovamente tutti insieme al punto di partenza?

Esercizio 8. Un agricoltore ha raccolto 150 kg di mele, 110 kg di pere e 200 kg di arance. Vuole sistemare la
frutta raccolta in cassette che abbiano tutte lo stesso peso e che contengano ciascuna lo stesso tipo di frutta.
Quale sara il peso di ogni cassetta? Quante cassette potra riempire?

Esercizio 9. Le signore Anna, Fiorenza e Rosanna iniziano oggi, 18 aprile, ad andare in palestra. Per la prima
volta vanno insieme, successivamente Anna potra andare in palestra ogni 3 giorni, Fiorenza andra ogni 4
giorni, mentre Rosanna potra andare solo ogni 6 giorni. Quale sara la data in cui si troveranno nuovamente
insieme in palestra?

Esercizio 10. Quattro ferrovieri si incontrano, durante i loro viaggi in treno, alla stazione di Milano il 1°
settembre. Se ritornano a Milano rispettivamente ogni 3, 5, 10, 6 giorni, dopo quanti giorni si incontreranno
nuovamente? Quante volte si incontreranno a Milano in un anno?

Esercizio 11. Dei tre fornitori di un negozio, il primo passa ogni 10 giorni, il secondo ogni due settimane ed il
terzo ogni 15 giorni. Se si incontrano tutti insieme il 3 di marzo, quando si incontreranno di nuovo per la
prima volta? E possibile che due di essi si incontrino prima di tale data?

Esercizio 12. Utilizzando I'algoritmo euclideo delle divisioni successive, determinare il MCD(1705, 625). E
possibile determinare il mcm(1705, 625) senza scomporre i numeri in fattori primi?
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Esercizio 13. Vero o falso?

La somma di due numeri discordi dipende dal loro ordine. V| F
Ogni numero intero ha un opposto. Vv

Se due numeri sono discordi, il loro prodotto e la loro somma sono negativi. V| F
Sea€Z—-{0} (a®?-a®)’=a

Esercizio 14. Semplifica le seguenti espressioni.

4 (G18):[)+ (DB +[(-2)(-7): (+14)] - (+5)(-2) (+3)
[(+30):(=6)+1T —[(-3)'T :[(-3)’(-3)"]1-{[(-10)°T}}"
{{G8’+8)°1:[(-8)°F}:{(-8) :[(+2)*(-4)’]}

b)

Esercizio 15. Giulio Cesare nacque nel 100 a.C. e mori a 56 anni; in quale anno? L'imperatore Cesare Giulio
Cesare nacque nel 100 a.C. e mori a 56 anni; in quale anno? L'imperatore Cesare Tiberio, invece, nacque nel
42 a.C. e morinel 37 d.C., a quale eta?

Esercizio 16. Moltiplica la somma tra il quadruplo di 12 e il triplo di =5 per I'opposto del quoziente della
divisione tra 81 e il cubo di —3

Esercizio 17. Il prodotto di due numeria e b € -20 e se si somma -3 a ciascuno dei due numeri si ottengono
altri due numeri la cui somma € 2. Trova a e b e, indicato con a il minore, calcola:
[(—=a® + b):9]3 — b®: (5a)*

Esercizio 18. Semplifica le seguenti espressioni.

a) {12—[(31+4):7—3-(42—5-3)]—5-2}0+1°

b) 5-5-5-5:(5:5:5):5:(5:5-5):5

0 (5:5258) :57+5.5 45> -5

d) {2+62+(32—22+1):(25—2-11)—[(22—2—32)-2—10}:2+6}:8

e) 2-"’-22+5-25—27—3-[532:(52)3+10—27}r3.23

) (33:32+2~5)2:(9+22)+2‘*—22-[26—2-32—(9“:93)~5}52
g) { 26 24) [(53:53)2}4}:(1%12'—0‘2—120)
h) [62 5-2°( 11-31-3°)+(42)°-5}:3+1
) (2°+37)-27+(27+2:37)-(3-2)- 2 —12:(2* +2-2°-12)
{(9 24-25.3 '[(82—5-23):22+(72—13):21]—2}0
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